Тема: Геометрическая резьба и ее элементы.
Цели урока:   Знать инструменты и приспособления для геометрической резьбы и технологию выполнения геометрической резьбы. 

Развивать первоначальные умения и навыки по составлению простейшего геометрического орнамента.
Воспитывать самостоятельность в работе.

Материалы: учебные доски.

Рабочие инструменты: ножи-косяки;

1. Изложение учебного материала.
Издавна из дерева возводили дома, изготовляли утварь, посуду, делали игрушки. Художественная обработка древесины у многих народов — самый развитый и наиболее древний вид народного декоративного искусства. Древнерусские плотники и столяры строили хоромы и терема, изготавливали туеса  для кваса и медовых напитков, делали и красивую бытовую утварь. Бочары из дубовых дощечек-клепок собирали бочки, жбаны, токари из мягкой древесины вытачивали чашки, миски-ставцы, из клена резали изящные звонкие ложки.

Все созданное человеком из дерева всегда имело практическое назначение и вместе с тем выражало духовный смысл, так как самой характерной чертой прикладного искусства является то, что вещи, создаваемые для практического применения, становятся носителями настроения мастера, его чувств и мыслей. Человек улучшал вещь по форме и восприятию, а в процессе труда совершенствовалась его рука, воспитывалось чувство формы, цвета, материала, пропорции, симметрии, ритма и в целом “чувство вещи”

В прошлом мотивы резьбы имели вполне определенный символический смысл, связанный с языческими представлениями наших далеких предков. Например, круги, изображения коней и птиц были связаны с культом солнца, от которого зависела судьба урожая, а значит, и будущее крестьянина-земледельца.

Геометрическая резьба состоит из различных комбинаций нескольких основных элементов, выполняемых ножом - косячком и полукруглыми стамесками. Самые простые элементы резьбы - двугранные выемки прямолинейной и криволинейной формы, различной ширины и глубины. При повторении прямых выемок, расположенных вертикально или под углом, создается узор, получивший название лесенки. Наибольшее распространение в геометрической резьбе получили трехгранные выемки (треугольники), разнообразные по форме, размеру и технике исполнения. Применяют также более крупные элементы - четырехгранные выемки различной формы: квадратные, прямоугольные, ромбические. К элементам этой резьбы относятся скобчатые порезки - лунки, которые можно выполнять как ножом - косячком, так и полукруглыми стамесками. Наиболее сложными по выполнению являются криволинейные трехгранные выемки, образующие разнообразные розетки - вертушки. Треугольники с углублением у основания могут быть равносторонними или вытянутыми в виде лучей. Комбинации из этих треугольников создают разнообразные узоры: ромбы, витейки, змейки, цепочки, различного вида сияния. Треугольники можно выполнять с углублением в центре и примерно одинаковыми гранями. Узор из таких трехгранных порезок очень выразителен. Комбинируя элементы, можно построить множество орнаментальных композиций. Красота будет определяться рисунком и качеством резьбы. Резать следует по слою, т. е. в направлении роста и развития волокон. При этом лезвие резака приглаживает волокна на месте среза, поверхность получается гладкой и блестящей. При резьбе против слоя волокна перерезаются, задираются, поверхность получается шероховатой, матовой.
Для геометрической резьбы используется дерево практически без структурных волокон. К деревьям с древесиной без слоев относят породы с твёрдой древесиной. К таким породам относят берёзу, липу, клён. Это самые распространённые породы деревьев растущие в нашей местности. Можно резать по осине, но это дерево относится к мягким породам. Лучше всего использовать берёзу или липу. Цвет древесина имеет белый или светло - жёлтый. Изделие из этих пород получаются красивыми.
Заготовку необходимо отрезать от доски в размер. При этом край доски нужно очеркнуть под углом 90 градусов карандашом. Для этого используется специальный инструмент - угольник, который имеет угол равный 90 градусов. После этого откладывается размер заготовки и также отчерчивается под углом 90 градусов. Далее заготовка опиливается строго по отчерченным линиям. Поверхность заготовки нужно обработать рубанком. Строгать нужно по слоям, чтобы поверхность была ровной. После этого заготовку необходимо обработать мелкой шкуркой. Рабочая поверхность и края заготовки не должны содержать заноз и сколов. После этого можно наносить рисунок на заготовку. При этом нужно помнить, что руки и инструмент должны быть чистыми, так как дерево очень хорошо берёт на себя грязь и быстро марается. Это может испортить хорошую работу. Для нанесения рисунка используют линейку, карандаш, циркуль. Инструмент должен быть заточен как следует. 


Проверка усвоения материала. 
1) Какие основные элементы используются в геометрической резьбе?
2) Каким инструментом режутся элементы геометрической резьбы?
3) Какой самый сложный элемент в геометрической резьбе?
4) Какую породу дерева лучше использовать?
5) Как правильно отрезать заготовку?
6) В каком состоянии должна быть заготовка перед нанесением рисунка?
7) В каком состоянии должен быть инструмент? 


Самостоятельная работа. 


Здесь ученики копируют и выполняют резьбу на шаблонном орнаменте, который позволит им понять, как режутся основные элементы геометрической резьбы.

