Тема: Геометрическая резьба и ее элементы.
Цели урока: Познакомить учащихся с инструментами и приспособлениями для геометрической резьбы и технологией выполнения геометрической резьбы. 

Развивать первоначальные умения и навыки по составлению простейшего геометрического орнамента.
Воспитывать самостоятельность в работе.

Материалы: учебные доски.

Материально-технологическое оснащение:

Оборудование: столярный верстак;

Рабочие инструменты: ножи-косяки;

Измерительные инструменты: линейка, карандаш;

Приспособления: поворотный стол, струбцины.
Структура урока.

I. Организационная часть - (2-3 мин.)

     1. Контроль посещаемости.

     2. Проверка рабочей одежды и готовности к уроку.

II. Изложение нового материала - (10-12 мин.)

     1. Объявление темы и целей урока.

     2. Геометрическая резьба. Инструменты и приспособления для

выполнения геометрической резьбы.

III. Вводный инструктаж - (4-5 мин.)

    1. Безопасные приемы труда.

IV.    Самостоятельная работа учащихся - (45 мин.) 

1. Отработка правильных приемов работы ножом-косячком.
V. Заключительный инструктаж – (6-8 мин.)

    1. Анализ характерных ошибок и их причин.

    2. Сообщение оценки работы каждого учащегося.

VI. Уборка рабочих мест - (8-10 мин.) 

Ход урока:

1. Организационный момент.



Приветствие учащихся, проверка отсутствующих учеников на уроке, Проверка наличия рабочей формы учащихся.

2. Сообщение темы, целей урока.



Учитель сообщает тему и цель урока.

3. Изложение учебного материала.
Геометрическая резьба состоит из различных комбинаций нескольких основных элементов, выполняемых ножом - косячком и полукруглыми стамесками. Самые простые элементы резьбы - двугранные выемки прямолинейной и криволинейной формы, различной ширины и глубины. При повторении прямых выемок, расположенных вертикально или под углом, создается узор, получивший название лесенки. Наибольшее распространение в геометрической резьбе получили трехгранные выемки (треугольники), разнообразные по форме, размеру и технике исполнения. Применяют также более крупные элементы - четырехгранные выемки различной формы: квадратные, прямоугольные, ромбические. К элементам этой резьбы относятся скобчатые порезки - лунки, которые можно выполнять как ножом - косячком, так и полукруглыми стамесками. 
а) Равнобедренные с углублением в вершине (сколышки).

б) Равнобедренные с углублением в центре.

в) Равнобедренные с углублением у основания (чаще всего вытянутыми в виде лучей).
Наиболее сложными по выполнению являются криволинейные трехгранные выемки, образующие разнообразные розетки - вертушки. Треугольники с углублением у основания могут быть равносторонними или вытянутыми в виде лучей. Комбинации из этих треугольников создают разнообразные узоры: ромбы, витейки, змейки, цепочки, различного вида сияния. Треугольники можно выполнять с углублением в центре и примерно одинаковыми гранями. Узор из таких трехгранных порезок очень выразителен. Комбинируя элементы, можно построить множество орнаментальных композиций. Красота будет определяться рисунком и качеством резьбы. Резать следует по слою, т. е. в направлении роста и развития волокон. При этом лезвие резака приглаживает волокна на месте среза, поверхность получается гладкой и блестящей. При резьбе против слоя волокна перерезаются, задираются, поверхность получается шероховатой, матовой.
Для геометрической резьбы используется дерево практически без структурных волокон. К деревьям с древесиной без слоев относят породы с твёрдой древесиной. К таким породам относят берёзу, липу, клён. Это самые распространённые породы деревьев растущие в нашей местности. Можно резать по осине, но это дерево относится к мягким породам. Лучше всего использовать берёзу или липу. Цвет древесина имеет белый или светло - жёлтый. Изделие из этих пород получаются красивыми.
Рабочая поверхность и края заготовки не должны содержать заноз и сколов. После этого можно наносить рисунок на заготовку. При этом нужно помнить, что руки и инструмент должны быть чистыми, так как дерево очень хорошо берёт на себя грязь и быстро марается. Это может испортить хорошую работу. Для нанесения рисунка используют линейку, карандаш, циркуль. Инструмент должен быть заточен как следует. 


Резьба трехгранных выемок. Резьбу начинают с вертикальных надрезов по средним линиям, делящим углы треугольников пополам из центра. Носок косяка с нажимом вводят на полную глубину, а пятку косяка подводят к одной из вершин треугольника. Сделав надрезы по средним линиям, срезают боковые грани треугольников по направлению слоя древесины. Боковые грани срезают за один или несколько приемов, обязательно грань в грань, косяк держат наклонно.

Резьба розетки. Резьба розеток выполняется следующим образом: учитывая направление волокон, сначала прорезают косяком основания каждого равнобедренного треугольника по всей длине окружности розетки, вращая заготовку, а затем режут грани лучей, так же как трехгранные выемки. 

При резьбе розетки пятка косяка должна доходить до ее центра, не врезаясь в глубину, только в этом случае вершины лучей розетки обязательно получатся без сколов. Здесь необходим особенно острый косяк, так как несколько лучей розетки обязательно расположатся против направления волокон и грани могут получиться шероховатыми.
Проверка усвоения материала. 
1) Какие основные элементы используются в геометрической резьбе?
2) Каким инструментом режутся элементы геометрической резьбы?
3) Какой самый сложный элемент в геометрической резьбе?
4) Какую породу дерева лучше использовать?
5) Как правильно отрезать заготовку?
6) В каком состоянии должна быть заготовка перед нанесением рисунка?
7) В каком состоянии должен быть инструмент? 


Самостоятельная работа. 


Здесь ученики копируют и выполняют резьбу на шаблонном орнаменте, который позволит им понять, как режутся основные элементы геометрической резьбы.

Текущий инструктаж. 
Учитель следит за: правильностью нанесения рисунка, дисциплиной в классе, соблюдением техники резания (правильно ли учащиеся держат нож (резец), сколько срезается за один ход резца).

 Подведение итогов урока. 
1) Учащиеся сдают заготовки.
2) Комментарии по ошибкам.
3) Учитель выставляет оценки за урок.
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