ТЕХНОЛОГИЯ СКОБЧАТОЙ РЕЗЬБЫ.

Цели урока:   Знать инструменты и приспособления для скобчатой резьбы и технологию выполнения скобчатой резьбы. 

Развивать первоначальные умения и навыки по составлению простейшего геометрического орнамента.
Воспитывать самостоятельность в работе.

Материалы: учебные доски.

Оборудование: столярный верстак;

Рабочие инструменты: ножи-косяки;

Измерительные инструменты: линейка, карандаш;

Приспособления: поворотный стол, струбцины.
Структура урока.

I. Организационная часть - (2 мин.)

     1. Контроль посещаемости.

     2. Проверка рабочей одежды и готовности к уроку.

II. Изложение нового материала - (10 мин.)

     1. Объявление темы и целей урока.

     2. Скобчатая резьба. Инструменты и приспособления для

выполнения скобчатой резьбы.

III. Вводный инструктаж - (5 мин.)

    1. Безопасные приемы труда.

IV.    Самостоятельная работа учащихся - (45 мин.) 

1. Отработка правильных приемов работы стамеской.
V. Заключительный инструктаж – (8 мин.)

    1. Анализ характерных ошибок и их причин.

    2. Сообщение оценки работы каждого учащегося.

VI. Уборка рабочих мест - (10 мин.) 

Ход урока:

1. Организационный момент.



Приветствие учащихся, проверка отсутствующих учеников на уроке, Проверка наличия рабочей формы учащихся.

2. Сообщение темы, целей урока.



Учитель сообщает тему и цель урока, затем учащиеся открывают тетради и записывают число и тему урока.

3. Изложение учебного материала.
Геометрическая резьба состоит из различных комбинаций нескольких основных элементов, выполняемых ножом - косячком и полукруглыми стамесками. Самые простые элементы резьбы - двугранные выемки прямолинейной и криволинейной формы, различной ширины и глубины. При повторении прямых выемок, расположенных вертикально или под углом, создается узор, получивший название лесенки. Наибольшее распространение в геометрической резьбе получили трехгранные выемки (треугольники), разнообразные по форме, размеру и технике исполнения. К элементам этой резьбы относятся скобчатые порезки - лунки, которые можно выполнять как ножом - косячком, так и полукруглыми стамесками.

Скобчатая или ногтевидная резьба является разновидностью геометрической резьбы. Основной ее элемент скобчатая выемка, так называемый ноготок. Скобчатая резьба применяется в различных сочетаниях. Для выполнения скобчатой резьбы применяются полукруглые стамески с шириной лезвия от 5 до 12 мм. 

Для выполнения скобчатой резьбы на дощечке или бруске отчерчивают поля, в центральном поле отделяют параллельными линиями полосу, которую делят на равные прямоугольники. В каждом прямоугольнике вырезают «ноготок», ориентированный по продольной оси. Для этого в левой части прямоугольника в 2-3 мм от каждого края полукруглой стамеской делают неглубокую вертикальную насечку, обращенную вогнутой стороной влево. Той же стамеской с наклоном вправо под углом 60 градусов делают подрезку, начиная от правой части прямоугольника. При этом инструмент ведут влево до полукруглой зарубки. В результате от заготовки отскакивает ноготок, а внутри образуется выемка с полукруглыми краями.

Если при выполнении ноготков вдоль слоя древесины надрезку ведут слева, а подрезку справа, то при выполнении ноготков поперек волокон надрезку производят к себе, а подрезку от себя. 

Из ноготков можно составить узор зубчики. Для этого сначала снимают фаски в направлении от себя. Затем с нажимом под углом 20-30 градусов стамеску врезают в древесину, наклонив ее влево, также подрезают и все остальные ноготки, подрезают их с наклоном вправо. 


Ногтевидные выемки лежат и в основе узора «глазки». Глазками называется цепочка форм в виде чечевицы с горизонтальными прорезями посередине.


Такие же в виде чечевицы формы, дополненные по короткой оси как бы врезанными с обеих сторон равнобедренными треугольниками, называют фонариками.


Чешуйки полукруглые, играющие очень большую роль в ногтевидной резьбе, размечаются иначе, чем обычные ноготки. Вначале размечаются горизонтальные полосы, которые делятся затем на равные отрезки так чтобы, середина расположенного выше отрезка приходилась против края нижнего. Режутся чешуйки так же, как ногтки.

Проверка усвоения материала. 
1) Какие основные элементы используются в скобчатой резьбе?
2) Каким инструментом режутся элементы скобчатой резьбы?
3) Какую породу дерева лучше использовать?
4) В каком состоянии должна быть заготовка перед нанесением рисунка?
5) В каком состоянии должен быть инструмент? 


Самостоятельная работа. 
Здесь ученики копируют и выполняют резьбу на шаблонном орнаменте, который позволит им понять, как режутся основные элементы геометрической резьбы.


















