ЗАТОЧКА ИНСТРУМЕНТА ДЛЯ РЕЗЬБЫ.

Цели урока: Знать технологию заточки инструментов для резьбы и уметь точить резчицкий инструмент.

Знать и соблюдать правила техники безопасности.

Развивать координацию движений при заточке резчицкого инструмента.

Воспитать трудолюбие и дисциплинированность.

Материалы: 

Материально-технологическое оснащение:

Оборудование: столярный верстак;

Рабочие инструменты: набор резчицкого инструмента, оселок;

Измерительные инструменты: линейка;

Приспособления: войлочный круг.

Структура урока.

I. Организационная часть - (2 мин.)

     1. Контроль посещаемости.

     2. Проверка рабочей одежды и готовности к уроку.

II. Изложение нового материала - (10 мин.)

     1. Объявление темы и целей урока.

     2. Заточка инструментов для резьбы.

III. Вводный инструктаж - (5 мин.)

    1. Безопасные приемы труда.

IV.    Самостоятельная работа учащихся - (45 мин.) 

1. Отработка правильных приемов заточки инструментов для выполнения резьбы.
V. Заключительный инструктаж – (8 мин.)

    1. Анализ характерных ошибок и их причин.

    2. Сообщение оценки работы каждого учащегося.

VI. Уборка рабочих мест - (10 мин.) 

Ход урока:

1. Организационный момент.



Приветствие учащихся, проверка отсутствующих учеников на уроке, Проверка наличия рабочей формы учащихся.

2. Сообщение темы, целей урока.



Учитель сообщает тему и цель урока, затем учащиеся открывают тетради и записывают число и тему урока.

3. Изложение учебного материала.

Режущий инструмент в процессе работы с деревом затупляется. Тупой инструмент мнет, крошит древесину, резьба выглядит шероховатой и небрежной. Заточенное до необходимой остроты и заправленное лезвие придает чистоту резному изделию и облегчает работу. Хороший мастер всегда хранит свой инструмент острым и в любой момент готовым к работе. Правильно заточенный инструмент  дольше служит, и наоборот – при наличии дефектов он быстро приходит в негодность. Каждый резчик по дереву должен уметь сам заточить и заправить свой инструмент на электроточиле, 

Заточка и правка на электроточиле.


Самой быстрой и удобной считается заточка и заправка инструмента на электроточиле с различными приспособлениями. Наиболее удобным является электроточило, на валу электродвигателя, которого можно с двух сторон устанавливать сменные абразивные и доводочные круги – каучуковые с абразивом и войлочные.


Прежде, чем приступить к работе, нужно подготовить все необходимое. Резчику по дереву постоянно требуются самые стамески, для заточки и заправки которых нужно иметь большой набор абразивных кругов. Для профильных стамесок (уголков, полукруглых и пологих) требуются соответствующие круги, которые можно сделать самим, придав им нужный профиль с помощью куска абразивного круга повышенной твердости. 

Приемы заточки инструмента.


Чтобы освоить правильную технику и приемы заточки лезвия инструмента, необходимо придерживаться определенных правил и достичь определенного опыта в работе. Сначала устанавливают подходящий абразивный круг и определяют нужный угол заточки лезвия, закрепляют упор и площадку, чтобы не было вибраций и даже слабых смещений, включают электромотор и приступают к заточке. Основа правильной заточки инструмента – снятие фаски (рис а).


При стачивании фаски ручку стамески берут в правую руку, а левой рукой придерживают в средней части и слегка прижимают лезвие к абразивному кругу. Нужно следить за тем, чтобы фаска затачивалась равномерно в одной плоскости по всей ширине, для этого полотно стамески смещают слева направо обратно. Полукруглые и пологие стамески во время заточки равномерно поворачивают. Необходимо постоянно опускать полотно стамески в воду, иначе можно пережечь лезвие, и фаска замнется. Такой инструмент становится  непригодным, приходится стачивать много металла, это укорачивает длину стамески.

С появлением заусенцев заменяют абразивный круг с крупным зерном на мелкозернистый и затачивают фаску, делая заусенец совсем незаметным. Затем окончательно правят стамеску на плотном войлочном круге с пастой ГОИ. Правочную пасту втирают в войлочный круг равномерно по всей окружности. Так как в процессе резьбы инструмент затупляется, время от времени его приходится снова заправлять на войлочных кругах.


Заточка и правка инструмента вручную возможна при наличии набора простых и профилированных брусков различной твердости и зернистости, а также профилированных и простых оселков. Инструмент сначала затачивают на крупнозернистом бруске, затем на мелкозернистом и выправляют на оселке, микрокорундовом камне, брезентовом или кожаном ремне с пастой ГОИ. 


Заточка ножа-косячка. Ножи-косячки затачивают с углом скоса от 30 до 80 градусов, в зависимости от сложности резного орнамента, его глубины, размера и криволинейности форм.


Заточку и заправку ножа-косячка осуществляют на брусках и оселках. Во время заточки нож или стамеску держат так, чтобы фаска всей плоскостью прилегала к бруску. Точат косячок плавными и ровными движениями, направляя вперед и назад или по кругу по плоскости бруска до тех пор, пока на кромке лезвия не появится тонкий заусенец. После этого затачивают другую фаску косячка, переворачивая до тех пор, пока заусенец не отвалится совсем. При обработке на мелкозернистом бруске фаски становятся совершенно гладкими.


Затем косячок правят на микрокорундовом оселке в той же последовательности, как и на бруске. После правки проводят доводку на правочной доске или заправочной пастой ГОИ. 


Проверяют  остроту косячка на сосновой или еловой доске, делая порезки поперек волокон древесины. Если лезвие входит в древесину легко и срез получается гладким, без разрыва волокон, косячок достаточно заточен. 


Заточка прямых стамесок.  Прямые стамески затачивают и правят так же, как и косячок, но при возникновении на фаске заусенца полотно стамески не переворачивают, а продолжают затачивать на мелкозернистом бруске и заканчивают на оселке. Доводку ведут на правочной доске или ремнях с пастой ГОИ.


Самостоятельная работа. 


Здесь ученики отрабатывают приемы заточки инструментов для резьбы..

Подведение итогов урока. 
1) Учащиеся сдают заготовки.
2) Комментарии по ошибкам.
3) Учитель выставляет оценки за урок.
























