Тема урока: Основы технологии плиточных работ.
Цели урока: Знать основы технологии плиточных работ, виды отделочных покрытий и уметь выполнять данную операцию. 

Развивать у школьников профессиональные интересы, критическое отношение к существующим технологиям.

Воспитать чувство полноправного и ответственного хозяина.

Рабочие инструменты: мастерок, шпатель, кисточки; 
Ход урока:

1. Организационный момент (2 мин).


Приветствие учащихся, проверка отсутствующих учеников на уроке, Проверка наличия рабочей формы учащихся.

2. Сообщение темы, целей урока (1 мин).


Учитель сообщает тему и цель урока, затем учащиеся открывают тетради и записывают число и тему урока.

3. Изложение учебного материала (12 мин).
Плитки широко применяют для облицовки стен и на​стилки полов. Облицованные плиткой поверхности гигие​ничны, их легко содержать в чистоте.
Плитки, выпускаемые промышленностью для внутрен​ней отделки помещений, могут быть керамическими (изго​товленными из глины или близких к ней материалов и подвергнутыми обжигу) и пластмассовыми.
Плитки могут быть квадратными, прямоугольными, шести- и восьмигранными, фасонными и др.
Лицевая сторона керамических плиток покрыта глазу​рью - тонким стеклообразным слоем различных цветов. Обратная (тыльная) сторона плиток имеет рифленую, ше​роховатую поверхность, что улучшает их сцепление с рас​твором или мастикой при наклейке.
Плитки крепят к стенам и полам с помощью цементно​го раствора, казеиново-цементной мастики, масляной краски, клея "Бустилат" и др. Для приготовления цементного раствора при наклейке плиток на стены на 1 часть цемента берут 4 части песка, а при настилке полов - 6 частей песка. Полученный раствор используют в течение часа.
Для приготовления казеиново-цементной мастики 1 часть сухого казеинового клея растворяют в 2,5 частях воды и тща​тельно перемешивают в течение 30 мин. Затем смешивают 3 части цемента с 1 частью песка и эту сухую смесь добав​ляют в казеиновый клей, тщательно перемешивая. Добав​лять в готовую мастику казеин или цемент нельзя. Мастику используют в течение 2 ч после приготовления.
Раствор или мастику наносят слоем 1...2 мм на облицо​вываемые поверхности или непосредственно на тыльную сторону плитки.
Масляная густотертая краска любого (лучше белого) цвета прочно приклеивает плитки к окрашенным масляной крас​кой или покрытым олифой поверхностям — дереву, бетону, кирпичу, штукатурке. Краску наносят на очищенную от пы​ли тыльную сторону плитки и прижимают ее к поверхности стены. Всю выдавившуюся из-под плиток краску сразу же счищают. Таким же образом применяют клей "Бустилат".
Для выполнения плиточных работ необходимы следую​щие инструменты: штукатурная лопатка, молоток, зубило, плоскогубцы, кусачки, терки, кисти, стеклорез, абразив​ный круг, шнур и др.
Иногда в санитарно-бытовых помещениях школы или в ванной комнате вашего жилища облицовочные плитки от​стают от основания и вываливаются. Если старая плитка не раскололась, ее тыльную сторону очищают от засохше​го раствора. Если она, раскололась на две части, эти куски приклеивают или заменяют их новой плиткой. Основание, с которого отвалилась плитка, соскабливают на 1...3 мм, чтобы освободить место для раствора, краски или мастики.
При наклеивании плиток на цементном растворе или мастике основание или тыльную сторону плитки смачива​ют водой и только после этого намазывают на нее крепеж​ный состав. Плитку ставят на место и прижимают, чтобы она была в одной плоскости со старыми плитками.
Образовавшиеся при ремонте щели и швы заполняют растворенным в воде гипсом.
Если стены облицовывают плитками впервые, то сначала выбирают, каким образом будут расположены плитки: шов в шов, вразбежку или по диагонали.
Ровные кирпичные и бетонные стены можно не штука​турить, а сразу облицовывать, предварительно очистив их от пыли и грязи. Прямолинейность укладки плитки прове​ряют с помощью туго натянутого шнура. Укладку плитки начинают с нижних рядов. Не всегда на облицовываемой поверхности укладывает​ся целое число плиток, поэтому их приходится резать. Для этого намечают карандашом по линейке линию, по кото​рой стеклорезом процарапывают линию.
Надрезанную плитку берут двумя руками за края, уда​ряют нижней стороной о ребро доски так, чтобы линия надреза попала на ребро, и плитка раскалыва​ется точно по проведенной риске.
Кромки расколотых плиток не всегда бывают ровными и гладкими, поэтому их обрабатывают на абразивном кру​ге.
При облицовке стены, из которой выходит труба, в плит​ке прорубают отверстие. Для этого плитку раскалывают по надрезанной линии, в половинках выбирают нужное по раз​меру отверстие, выламывая его кусачками, и ставят плитку на место. При правильной стыковке шов почти незаметен.
Иногда плитки имеют отклонения кромок от плоско​сти. Такие плитки, при облицовке с плотным примыкани​ем, не всегда будут лежать в одной плоскости. В этом слу​чае плитки укладывают с уширенным зазором (не более 3 мм) между кромками.
Чтобы зазоры (швы)  были одинаковой ширины, между плитками ставят скобы из проволоки длиной на 20...30 мм меньше длины кромок. Установив первую плитку нижнего ряда, к ней ста​вят вторую, но не вплот​ную к первой, а вставля​ют между ними скобу. Точно так же устанавли​вают и другие плитки этого ряда, а также плит​ки второго и последующих рядов. После того как рас​твор затвердеет и плитки не будут сползать вниз по стене, скобы вынимают, а швы заполняют раство​ром.
Работы в жилых по​мещениях и администра​тивных зданиях по обли​цовке стен и настилке полов плитками выпол​няют плиточники. Они должны хорошо знать тех​нологию приклейки пли​ток, владеть необходимыми инструментами, обладать ху​дожественным вкусом.
Правила безопасности
1.  При резке и раскалывании плиток надевать защит​ные очки.
2.  Не проводить пальцами по краю разрезанной плитки.
3.   После завершения работ тщательно мыть руки с мылом.
Повторение:

1. Что такое плиточные работы? 
2. Какие плитки выпус​кает промышленность для внутренней отделки помеще​ний? 
3. Что такое глазурь? 
4. Какие материалы применя​ют для наклейки плиток? 
5. Какие инструменты исполь​зуют для плиточных работ? 
6. Назовите основные этапы ремонтных работ в случае, когда облицовочные плитки отстают от стены и вываливаются. 
7. Как выполняют резку плиток?
 8. Как крепят плитки, имеющие непрямо​линейные кромки?
4. Практическая работа. (55 мин)
1.Учащиеся изготавливают изделия «гайка-барашек».

2.Осуществляют разметку и кернение отверстий под сверление.

3.Осуществляют взаимоконтроль и самоконтроль выполнение изделия.

4. Поочередно сверлят отверстия.

5. Зачищают изделия наждачной бумагой.

5. Заключительный инструктаж. (10 мин)

Уборка рабочих мест. В заключение занятия учитель отмечает характерные ошибки, предлагает продемонстрировать правильные приемы сверления тем учащимся, которые лучше других усвоили процесс изготовления изделий из листового металла. Учитель выставляет оценки ученикам. 
PAGE  
3

